

科学时报

SCIENCE TIMES

■网址: <http://www.sciencetimes.com.cn>

■中国科学院主办 ■中国工程院 国家自然科学基金委员会共办 ■科学时报社出版 ■国内统一刊号:CN11-0084 ■邮发代号:1-82 ■2001年9月7日 星期五 ■今日十二版 ■总第2349期

海外学人评说中国科学 在欧美任职的中国杰出青年向中科院提供咨询建议

本报北京9月6日讯(记者刘茂胜)11位在美、英、德、加拿大等国任职的中国杰出青年科学家参观中国科学院一些研究机构后盛赞知识创新工程试点,并与中国科学院领导座谈,提供咨询建议。中科院院长路甬祥向新聘的5位海外评审专家颁发了聘书。

加拿大阿尔伯特大学教授沈善普认为中科院的科研管理工作做得很好,说明人才大有人在,他希望与中科院联合开展遥感结果误差方面的研究。麻省理工学院教授田刚认为,如果能有效地遏制住人才外流,也就能更好地吸

引外面的人才回来。他建议建立评审的保密系统和泄密追究制度,以保障评委的权益和评审的公正。哈佛大学教授陶晓亮认为,科学的交叉领域中创新的机遇更多,比如他从事的物理化学;他希望国内学科之间不要分得太清,要鼓励交叉学科一起申请项目,联合攻关。

此行中唯一的女学者孟丽秋是联邦德国慕尼黑技术大学教授并领导一个研究所,她认为研究所要有健身房或提供锻炼的场所,这点要与国际接轨。优秀人才更要适度休息,“能者不要过劳”,媒体不应宣传日以继夜或以继

日。她还特别看重人才的品德操守,吸引人才要严肃和完备评价制度,人才要自重,警惕回国后桂冠漫天飞。她告诫:名利场上多风浪,一不小心会翻船。做学问,宁静方能致远。她呼吁,要加大吸引海外女科学家的力度。女性要为人母,为人妻,还要为科学,女性的工作更累,西欧国家女性半日或四分之三工作制能否引入中国?一个学术团体缺乏女性是难以完美的。

哈佛大学教授刘军指出,信息产业等的发展对统计学的需求很大,国内要加强该领域的

工作。美哥伦比亚大学教授张寿武曾在中科院数学所攻读硕士,他认为国内的条件吸引海外人才,比预想的好的多,中科院要不向一格吸引人才。加拿大魁北克大学教授卢焕章也曾在中科院工作,他强调除了重视顶尖人物,还要强调技术力量,虽有好仪器,出的数据有误差,也影响出成果。他认为,应改革博士生培养制度,博士点的人应都有资格带。

美国布朗大学教授舒其望曾是中国科技大学的学生,他认为,吸引人才不一定舍近求远,香港的人才也应是考虑的对象。斯坦福大学教授李骏指出科技竞争如同体育比赛,要完善运动员制度、裁判制度才行;也要有压力、有压力的环境才能出成果。英国圣安德鲁斯大学教授周午纵介绍了英国鼓励创新的情况,他指出,要鼓励人们进军全新的领域,要鼓励出好论文。评价体系中,以篇数为据,影响出好论文。美国纽约大学教授张增辉建议抓好理论化学的学科建设,中国的国情决定了在国际竞争中不能与大国硬碰硬,要找薄弱环节突破。